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Актуальність
Державне замовлення як певна сфера 

господарювання виступає регулятором ма-
теріальних потоків, що направлені на по-
передження масового безробіття, на підви-
щення зайнятості населення, підвищення 
заробітної плати і кваліфікації та розширен-
ня ролі громадського сектора в різних сфе-
рах держави, що впливають на зростання 
добробуту народу та економіко-правовий 
розвиток країни взагалі і відповідно до- 
ч. 1 ст. 13 Господарського кодексу України 
(далі - ГК) [1] та ст. 1 Закону України «Про 
державне замовлення для задоволення прі-
оритетних державних потреб» від 22 груд-
ня 1995 року [2] є засобом державного ре-
гулювання економіки шляхом формування 
на договірній (контрактній) основі складу та 
обсягів продукції (робіт, послуг), необхідної 
для пріоритетних державних потреб, роз-
міщення державних контрактів на поставку 
(закупівлю) цієї продукції (виконання робіт, 

надання послуг) серед суб’єктів господарю-
вання, незалежно від їх форми власності.

Згідно п. 7 Порядку формування та роз-
міщення державних замовлень на поставку 
продукції для державних потреб і контролю 
за їх виконанням, затвердженого Постано-
вою Кабінету Міністрів України від 29 люто-
го 1996 р. № 266 [3] розміщення державного 
замовлення на поставку продукції оформля-
ється державним контрактом, який уклада-
ється між державним замовником і виконав-
цем державного замовлення. 

Таким чином, можна стверджувати, що 
державний контракт є господарсько-дого-
вірною формою реалізації державного за-
мовлення для задоволення пріоритетних 
державних потреб. 

Але в юридичній літературі ведеться 
дискусія щодо правової природи держав-
ного контракту у сфері державного замов-
лення, при цьому по-різному визначається 
його правова природа, так одні науковці ви-
діляють її цивільно-правову природу, інши-
ми – адміністративно-правову, треті – гос-
подарсько-правову. Тож визначення єдиної 
позиції щодо правової природи державного 
контракту є актуальною проблемою у сфе-
рі державного замовлення на сьогоднішній 
час. 

Аналіз останніх досліджень
Дослідженню правової природи держав-

ного контракту приділялася велика увага з 
боку науковців, серед них можна відмітити 
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нова, А.В. Деміна, Ю.М. Козлова, Ю.А. Ко-
мову, Н.І. Клейн, В.Г. Олюха, Д.В. Свири-
дову та Л.І. Шевченко. Основний зміст їхніх 
праць може бути узагальнений до того, що 
наукові погляди щодо правової приро-
ди державного контракту є різносторон-
німи. Тому, враховуючи широкий спектр 
наукових думок щодо правової природи 
державного контракту слід переглянути ці 
дослідження та надати єдине визначення 
правової природи державного контракту у 
сфері державного замовлення. 

Таким чином, мета даної статті полягає у 
визначенні, аналізу і характеристиці право-
вої природи державного контракту в сфері 
державного замовлення.

Основний матеріал
Державному замовленню, як окремій 

спеціальній сфері господарювання, при-
таманна певна форма – державний контр-
акт. Згідно ст. 13 ГК України [1] під дер-
жавним контрактом слід розуміти договір, 
що укладений державним замовником від 
імені держави з суб’єктом господарюван-
ня – виконавцем державного замовлення, у 
якому визначаються економічні та правові 
зобов’язання сторін і регулюються їх госпо-
дарські відносини. 

Таким чином, державний контракт є до-
говором, що має власний зміст, специфіч-
ну форму і сферу застосування, особливий 
суб’єктний склад та інші особливості, що 
притаманні йому в рамках умов реалізації 
державного замовлення.

Але дослідження державного контракту 
у сфері державного замовлення призвело до 
вираження в юридичній літературі різнома-
нітних поглядів науковців щодо його пра-
вової природи. Тому внаслідок широкого 
спектру наукових думок щодо цього питан-
ня слід об’єднати їх у три наукові позиції.

Перша наукова позиція полягає у визна-
ченні цивільно-правової природи держав-
ного контракту у сфері державного замов-
лення. Зокрема, В. М. Годунов вважає, що 
«державний контракт на поставку товарів, 
виконання робіт або надання послуг для 
державних потреб є угодою сторін і повніс-
тю відповідає поняттю цивільно-правового 

договору. У державному контракті як у ци-
вільно-правовому договорі немає (і не може 
бути) адміністративно-правових елементів» 
[4; с. 12]. 

Частково підтримуючи дане твер-
дження, В. Г. Олюха зазначає, що для 
зобов’язальних відносин, які виникають на 
основі державного замовлення, характер-
ними ознаками є: відсутність підпорядко-
ваності між учасниками, рівноправність та 
єдиний правовий рівень для них, хоча тут є 
свої особливості [5; с. 6]. 

Взагалі, договір традиційно відносять до 
сфери приватноправових, адже основною 
ознакою є рівноправність сторін, що його 
уклали. Тому цивільно-правову природу 
можна визначити внаслідок визначення до-
мінуючої приватноправової складової дер-
жавного контракту, що задовольняє приват-
ноправові інтереси та виключає наявність 
публічно-правових інтересів.

У рамках цивільно-правової наукової 
позиції під державним контрактом розумі-
ють договір на поставку товарів, виконання 
робіт та надання послуг. Тобто державний 
контракт виступає договором купівлі-про-
дажу, підряду, контрактації тощо, який на-
буває ознак цивільно-правового договору. 
Серед них можна відзначити рівність сторін 
договору, добровільність при укладенні до-
говору, спільність інтересів сторін договору, 
взаємну відповідальність сторін, позовний 
порядок захисту своїх прав та інтересів 
тощо. 

Таким чином, можна припустити, що 
державний замовник реалізує цивільну 
правосуб’єктність на придбання товарів, ви-
конання робіт чи надання послуг шляхом 
укладання договору купівлі-продажу, по-
ставки, підряду тощо внаслідок проведен-
ня певної процедури державних закупівель 
відповідно до Закону України «Про здій-
снення державних закупівель» (далі – Закон 
про держзакупівлі) від 1 червня 2010 року 
[6]. Даний закон застосовується до всіх за-
мовників та закупівель товарів, робіт та по-
слуг, які повністю або частково здійснюють-
ся за рахунок державних коштів, за умови, 
що вартість предмета закупівлі товару (това-
рів), послуги (послуг) дорівнює або переви-
щує 100 тисяч гривень (у будівництві - 300 
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тисяч гривень), а робіт - 1 мільйон гривень, 
крім закупівель за процедурою електронно-
го реверсивного аукціону, у тому числі на 
технічне обслуговування, іншу оплатну під-
тримку на майбутнє об’єкта закупівлі чи ви-
плат, пов’язаних з використанням об’єктів 
права інтелектуальної власності.

Але державний контракт у рамках умов 
реалізації державного замовлення характе-
ризується крім приватноправових елемен-
тів, публічно-правовими. Частково погоджу-
ється з цим Л. І. Шевченко. Вона стверджує, 
що «характерні для державного контракту 
особливості дають змогу розглядати його 
як цивільно-правовий договір, що включає 
в себе окремі адміністративно-правові (пу-
блічні) елементи» [7; с. 221].

Саме тому дослідження науковцями по-
вноважень державного замовника, джерел 
фінансування, мети та порядку укладання 
державного контракту дають підставу виді-
ляти публічно-правову складову державно-
го контракту, що може визначати його адмі-
ністративно-правову природу. 

Зокрема, А. В. Дьомін зазначає, що при 
укладенні державного контракту взаємовід-
носини між громадянським суспільством та 
державним органом особливі. Це зовніш-
нє державне регулювання певної сфери 
управління з використанням державного 
контракту. Державний контракт, на його 
думку, виступає засобом реалізації держав-
них завдань і функцій, які обумовлюють 
публічно-правові засоби і методи досягнен-
ня державного управління. При укладенні 
державного контракту державний орган ви-
ступає суб’єктом публічного права на основі 
норм адміністративного права, де його пра-
вовий статус визначається компетенцією [8; 
с. 148, 153].

Таким чином, адміністративно-правова 
природа державного контракту полягає в 
його змісті, що виражається у владному во-
левиявленні органів державної влади на від-
міну від вільного волевиявлення сторін при 
укладенні цивільно-правового договору. 
Але у сфері державного замовлення існують 
умови, що гармонізують факт нерівності сто-
рін даних правовідносин та рівноправності 
шляхом запровадження методу реордина-
ції. Ця особливість ігнорується прихильни-

ками цивільно-правової природи держав-
ного контракту тому, що виключають факт 
адміністрування та публічно-правової скла-
дової даного договору.

Також державний контракт у сфері 
державного замовлення породжує правові 
відносини, що мають публічно-владний ха-
рактер. Адже однією зі сторін державного 
контракту виступає державний замовник, 
що діє від імені держави та являється універ-
сальним політико-управлінським інструмен-
том, що виконує державні функції шляхом 
задоволення державних потреб, суспільних 
потреб та потреб кожного індивіда зокрема. 

Так, відповідно до ст. 1 Закону про 
держзакупівлі [6] замовниками виступають 
розпорядники державних коштів, а гене-
ральними замовниками - державний орган, 
державна, комунальна установа чи органі-
зація, визначені відповідно Кабінетом Міні-
стрів України, Радою міністрів Автономної 
Республіки Крим, місцевими державними 
адміністраціями або виконавчими органа-
ми місцевих рад відповідальними за орга-
нізацію і проведення процедур закупівель в 
інтересах замовників за рамковими угодами 
відповідно до цього Закону.

Також характерною ознакою держав-
ного контракту, що може визначати його 
адміністративно-правову природу, є мета. 
Вона полягає у задоволенні пріоритетних 
державних потреб, тобто має публічно-пра-
вовий характер, а не приватноправовий, що 
полягає в задоволенні приватних інтересів 
будь-якої зі сторін договору.

Таким чином, адміністративно-правова 
природа визначає державний контракт че-
рез публічно-правові ознаки, що притаман-
ні адміністративному договору та породжу-
ють публічно-правові відносини. 

 Але в науці адміністративного права іс-
нує твердження про принципову неможли-
вість існування адміністративного договору 
внаслідок його недотримання принципу 
свободи договору. Тому адміністративні до-
говори є «.. або договорами змішаного типу, 
що мають прогалини у правовому регулю-
ванні та регульовані в частині, що не супере-
чить іншому галузевому спеціальному зако-
нодавству, або односторонніми вольовими 
актами публічних суб’єктів, нехай навіть з 



133

Єжель О.Л. - Правова природа державного контракту у сфері державного замовлення

певним наступним повідомленням іншої 
сторони про таке рішення. І в тому, і в іншо-
му випадку підстав для виділення самостій-
ного договірного виду немає»[9; с. 16].

Таким чином, деякі прихильники адмі-
ністративно-правової природи державного 
контракту, дійшли до згоди, що державний 
контракт є комплексним правовим актом [8; 
с. 148]. 

Отже, досліджуючи правову природу 
державного контракту у сфері державного 
замовлення, слід акцентувати увагу на те, що 
всіма дослідниками визначається наявність 
публічноправових чи приватноправових 
елементів. Але державний контракт є дого-
вором, що у сфері державного замовлення 
характеризується поєднанням публічно-
правових та приватноправових складових, 
які нерозривно пов’язані між собою.

Досліджуючи державний контракт, - 
Ю. М. Козлов стверджує, що «державні 
контракти (договори) як правові форми ре-
алізації державних замовлень мають таку 
особливість, що поєднує в собі елементи ад-
міністративно-правового і цивільно-право-
вого договорів» [10; с. 68]. 

Навіть А. В. Дьомін, що заперечує само-
стійність господарського права, визначає 
такий вид діяльності, де адміністративне та 
цивільне право перетинаються, регулюючи 
властивими їм методами певні суспільні від-
носини. До такої «спільної» діяльності він 
відносить і державні контракти [8; с. 149].

Тож державному контракту притаман-
ні такі ознаки, що є публічноправовими та 
приватноправовими, які в умовах реалізації 
державного замовлення набувають збалан-
сованого характеру для досягнення єдиної 
мети – задоволення державних потреб.

Адже у сфері державного замовлення 
державний контракт характеризується на-
ступними ознаками: спеціальний суб’єктний 
склад, де стороною виступає державний за-
мовник від імені держави та суб’єкт госпо-
дарювання всіх форм власності як викона-
вець державного замовлення; відступлення 
від принципу рівності сторін; тісний зв’язок 
з плановим процесом як обов’язковим еле-
ментом організації господарської діяльності 
у сфері державного замовлення з метою ра-
ціонального та ефективного використання 

державних коштів; обмеження договірної 
свободи внаслідок захисту державних інте- 
ресів, захисту економічної конкуренції. Та-
кож відмінною ознакою виступає особлива 
мета – забезпечення пріоритетних держав-
них потреб; фінансування, що здійснюється 
за рахунок бюджетних та позабюджетних 
коштів; спеціальний спосіб реалізації дер-
жавного замовлення; особливі правила ви-
конання, зміни та розірвання державного 
контракту.

Особливо слід акцентувати увагу на мету 
державного контракту, що має публічно-
правовий та некомерційний характер. Але 
мета не може бути досягнута в результаті 
використання публічно-правового елемен-
ту, а лише внаслідок утримання балансу між 
публічно-правовим та приватноправовим 
складовими.

Державний контракт породжує як пра-
вові відносини між державою в особі упо-
вноважених органів державної влади і за-
мовниками державних закупівель, так і між 
державними замовниками та учасниками 
процедур закупівлі. Але дані правовідно-
сини набувають свого розвитку внаслідок 
використання методу збалансованості та 
гармонізації публічноправових та приват-
ноправових складових. Вони реалізуються 
шляхом застосування відповідних методів 
правового регулювання, що розроблені на-
укою господарського (підприємницького) 
права.

Адже врівноваження приватноправових 
і публічноправових інтересів визначає гос-
подарське право інструментальним утво-
ренням, правові норми якого орієнтуються 
на соціально-економічний розвиток всього 
суспільства та побудові ефективної економі-
ки [11; с. 17].

Висновок
Державний контракт має ряд істотних 

особливостей, що не дозволяє його розгля-
дати як звичайний договір, до числа осно-
вних особливостей можна віднести спеці-
альний суб’єктний склад, оскільки стороною 
державного контракту є Українська держа-
ва; від імені держави контракт укладає дер-
жавний замовник (ч. 2 ст. 13 ГК України); 
особлива мета контракту - забезпечення 
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Цивільне, підприємницьке, господарське та трудове право

пріоритетних державних потреб; застосу-
вання спеціальних способів розміщення за-
мовлень держави; здійснення фінансування 
товарів за рахунок бюджетних коштів та за-
лучених для цих цілей коштів позабюджет-
них джерел; особливі правила виконання, 
зміни та розірвання державного контракту; 
більш складний характер створених право-
відносин між державою і другою стороною 
контракту, що відображається у тому числі і 
в найменуванні другої сторони - постачаль-
ник (виконавець). Таким чином, державний 
контракт є спеціальним видом господар-
ського договору, що регулює певні види 
господарювання, у тому числі й державне 
замовлення. Сукупність ознак та особливос-
тей, що притаманні державному контракту 
у сфері державного замовлення, породжує 
збалансованість та гармонізацію приватно-
правових та публічно-правових складових 
державного контракту та надає можливість 
визначати саме його господарсько-право-
ву природу у сфері державного замовлен-
ня, при цьому відбувається забезпечення 
балансу публічних і приватних інтересів, 
інтересів усього соціуму, виразником яких 
виступає держава, здійснюючи певні функ-
ції, та інтересів підприємців, які виступають 
стороною державних контрактів. 
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SUMMARY 
To research scientific opinions on the legal na-

ture of the contract in the area of public procure-
ment and analysis. It is believed that government 
contract combines private-and public-law com-
ponent, which determines its economic and legal 
nature.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена дослідженню науко-

вих думок щодо правової природи державного 
контракту у сфері державного замовлення та 
їх аналізу. Вважається, що державний конт- 
ракт поєднує в собі приватноправову та публіч-
ноправову складову, що визначає його господар-
сько-правову природу.


